

商家:别让雾霾熏跑了财神爷 市民:往年放三回今年放一次



少放爆竹 健康过年

“正月初五‘接财神’，照例是要放爆竹的，但眼下空气质量不好，我们商场也该移风易俗，可别让雾霾熏跑了财神爷！”昨晚，上南路永泰路路口的中房金谊广场里，龙飞狮舞的精彩表演替代了爆竹声。记者走访本市一些商圈和居民区也发现，爆竹声虽比除夕增加，但较往年相比，不少市民直呼“明显减少了”！

商家:新民俗“接财神”

昨晚，记者来到浦东上南路的中房金谊广场。在悦耳又激昂的锣鼓声中，底楼中庭龙腾狮跃，好一派热闹景象，龙狮队一路“舞”进各家店铺，和顾客互动，孩子们纷纷伸出小手，兴奋地摸摸龙头、狮头。

商场负责人赵翎莺告诉记者，往年的正月初五，商场总要放点爆竹迎接“财神爷”，但当下雾霾天气越来越多，商家有责任倡导用其他民俗迎接财神。

记者又来到云南南路美食街，往年，这里的饭店老板都要将爆竹铺满整条马路，“噼里啪啦”的爆竹

数字说文明

■ 市容 彩色垃圾同比减少200吨

今晨，中城共清除烟花爆竹垃圾800余吨，比去年同期减少200多吨。

■ 空气 PM2.5比初一降78%

今天凌晨烟花爆竹燃放的密集时段，PM2.5小时浓度在1时的峰值为62.3微克/立方米，比今年大年初一的最高值290微克/立方米降低78%。至今天上午9时，本市空气质量指数(AQI)为55，良。

■ 消防 火警数同比下降15%

初四18时至初五1时，全市共受理火警74起，其中出水扑救9起，阳台火灾21起，与去年同时段相比，火警数下降15%，阳台火灾减少二成。

郭剑烽 施永平



昨晚，浦东三林地区的一家大商场里，彩狮与市民亲密接触。杨建正 摄

【记者手记】

本报1月8日发出“少放烟花爆竹”的倡议，得到大多数市民的赞成和支持。经历了除夕、初五两次“大考”，我们发现，放爆竹的人少了，空气中的硝烟味也少了，大家都乐意用更环保的庆祝方式来替代旧俗。

这个春节，“年味”有了更多的注解，春节的喜庆不必过分依靠爆竹的声响和烟花的绚丽，人人自觉保护好头顶的一片蓝天。春节长假即将结束，但我们希望，健康文明能继续前行，绿色环保能常伴左右！

声响震耳欲聋。不过，今天凌晨，情况比往年略有好转，一名饭店老板坦言，“本来凌晨、早晨开门营业都要放，现在就集中放一下。”

市民：“定点限时”燃放

记者走访了几个居民区，感觉

只是一阵阵稀疏的爆竹声，和往年的密集相比“柔和”了许多。昨晚10时，家住虹桥路的李晓琦点燃了兩串2000响的“大地红”。“放的时候我有些不好意思，给大家的呼吸添堵了！”李晓琦说，“往年我要放三次鞭炮，分别是除夕、初五和十五。今年你

们报社呼吁少放鞭炮，不放又觉得缺点年味，我还是少放点吧，只放这一次。”

昨晚11时许，普陀区梅岭南路的常高公寓门前，保安为了确保安全，暂停车辆进出，留出一片空地，供业主们燃放烟花爆竹。永泰路上

的金谊河畔小区也设了5处场地作为集中燃放点。小区居民张吴凌晨1时才下班到家，他感慨地说，以往过年，和家人说话都要扯着嗓子大声喊叫，今年市民的环保意识增强了，鞭炮声少多了。

专家:倡导“新民俗”

昨夜今晨，记者在微信朋友圈看到，一张喜感的“财神爷”图片被转发多次。图片上，“财神爷”的动作和神态不同于以往，伸出一只手做“击掌”状，图片下方是“Give Me Five(击掌)”“轻轻一拍，恭喜发财”的文字。网友“公课”说，“大家不要搞腾爆竹了，提倡环保，来个High Five”，引起诸多网友共鸣。

民俗专家仲富兰表示，“迎财神”是民间广泛流行的一种习俗，放爆竹“迎财神”反映了一种希望送走旧日贫穷困苦，祈盼富足小康的传统心理。“这种传统习俗很难禁止，但可以制定从实际出发的管理制度，将污染和影响降至最低。”仲富兰说，在与传统民俗不悖的情况下，应当通过倡导低碳、绿色新民俗的方式，引导人们不断积攒环保的生活理念。相信随着新理念的深入，低碳、绿色的环保年不会遥远。本报记者 左妍

马年话马

“马家门”里看“神马”

今年是马年，在上海野生动物园里，有着沪上最为庞大的“马家族”。上海动物学会副秘书长、市野生动物园专家许建中为我们一一详解，新年伊始，去动物园看些“神马”呢？

最庞大的马群——角马>>

每年6月至9月，地球上最壮观的“动物大迁徙”——上百万只角马、斑马等“动物大军”从坦桑尼亚迁徙至肯尼亚马赛马拉草原，号称“世界上不容错过的50大自然奇迹之一”。去不了肯尼亚，那就来野生动物园看角马吧，这里有23匹角马，成群的角马在非洲动物区奔跑角逐。

人气最旺的“大嘴巴”——河马>>

河马是陆地上嘴巴最大的哺

乳动物，和角马一样，同样来自非洲，体重达1.8吨左右，它也是上海野生动物园里最大的“马”。

河马馆里海藻、棕榈树等错落有致，热带雨林的氛围让河马仿佛回到了家乡。

来自宁波的河马“四宝”、来自南宁的河马“吉祥”、来自广州的河马“莎莎”，组合成了“快乐大嘴巴”组合，它们年龄均在两岁左右，尚未成年，活泼可爱，可谓是近期野生动物园内的“人气王”。

最像明星的“马”——羊驼>>

羊驼原产地为南美洲智利，上海野生动物园于2013年引进10只，现在羊驼苑展出，它是上海野生动物园最漂亮的“马”，春节期间更是成为了“明星马”。羊驼的体

像绵羊，脸蛋似骆驼，耳朵像兔子，全身披着雪白绒毛，长着一双水灵灵的大眼睛，样子憨态可掬。

最多样的种群——马家族>>

上海野生动物园的“马家族”非常庞大——

■ 斑马:来自于非洲大草原，41匹斑马是国内饲养展出数量最大的种群之一。

■ 矮马:动物园内共有3匹，产于英国的设特兰群岛。它既是皇家贵族的宠物，也是儿童亲密的伙伴。

■ 蒙古马:是典型的草原马种，在战场上不惊不乍，勇猛无比，历来是一种良好的军马。

■ 伊犁马:是我国珍稀的动物资源，它体格高大，结构匀称，体型特别健美。 本报记者 金恒

立春时节 疏肝理气

话节气

本报讯(记者 陈杰)今天6时3分，我们迎来了“立春”节气。立春为二十四节气之始，标志着春天的到来。

春季养生要顺应春天阳气生

发、万物始生的特点，注意保护阳气，着眼于“生”字。按自然界属性，春属木，与肝相应。肝的生理特点主疏泄，恶抑郁而喜调达。市民可选择一些柔肝养肝、疏肝理气的草药和食品，草药如枸杞、郁金、丹参、元胡等，食品选择辛温发散的大枣、豆豉、香菜等灵活地配方选膳。

因妻子出轨报复杀人致6死3伤 云南腾冲犯罪嫌疑人落网

本报讯 云南省腾冲县政府新闻办3日通报，造成6人死亡、3人受伤腾冲枪击案犯罪嫌疑人邵宗其3日在当地落网。

3日17时10分许，邵宗其在

腾冲县猴桥镇箐口社区板桥村民小组41号附1号被成功抓获。经初步侦查，邵宗其发现妻子与两被害人有不正男女关系后，对两户人家实施报复。(据新华社)

中国工商银行邀您关注空气质量 注意天气冷暖

今日黄金·外币牌价

交易单位	银行买入价	银行卖出价
美元/100	604.89	600.04
日元/100	5.9746	5.8037
人民币/克	244.62	245.42

货币 交易单位 现汇买入价 现钞买入价

欧元/100 816.46 793.11

(数据由中国工商银行官网今日8:00提供)

今日天气 2月4日 周二 上海 3~6°C 多云转小雨,东北风4-5级 昨天温度实况 5.7-10.0°C

空气质量指数 AQI 54/良 PM2.5 18.3微克/立方米 (上海环境热线截至上午10时)

2月5日周三	2月6日周四	2月7日周五	2月8日周六	2月9日周日	2月10日周一
阴有雨	阴有雨	阴有雨	阴到多云	阴到多云	阴到多云
3-8°C	7-10°C	5-7°C	3-7°C	3-6°C	3-5°C

日照指数 1级/弱 (不需要防护) 感冒指数 2级 (较易感冒) 晾晒指数 上午4级(不适宜) 下午4级(不适宜) 空气湿度 今夜95% 明日65%

上海明日区县温度预报

徐汇区 3-8°C	奉贤区 1-9°C
闵行区 2-8°C	松江区 2-8°C
嘉定区 2-8°C	金山区 2-8°C
宝山区 2-8°C	青浦区 2-8°C
浦东新区 2-8°C	崇明县 1-8°C

(本栏气象信息由上海中心气象台今日上午8:00提供)

长三角城市

南京 雨夹雪 1 / 4°C	扬州 雨夹雪 1 / 4°C	泰州 雨夹雪 0 / 4°C	镇江 雨夹雪 0 / 4°C
南通 雨夹雪转小雨 0 / 6°C	常州 雨夹雪转小雨 2 / 5°C	无锡 小雨 2 / 6°C	苏州 雨夹雪 3 / 6°C
湖州 小雨 2 / 6°C	嘉兴 小雨 3 / 8°C	绍兴 小雨 4 / 8°C	杭州 小雨 4 / 7°C
舟山 阴天转小雨 5 / 12°C	宁波 小雨 5 / 9°C	台州 阴天 5 / 12°C	温州 阴天 5 / 12°C

世界部分城市

伦敦 小雨转阵雨 3 / 8°C	巴黎 多云转小雨 2 / 9°C	法兰克福 多云转小雨 0 / 4°C	罗马 阵雨 9 / 12°C
雅典 晴天转多云 7 / 12°C	莫斯科 阴天 -11 / -1°C	卡拉奇 晴天转多云 18 / 27°C	东京 多云 4 / 7°C
曼谷 晴天 25 / 32°C	新加坡 晴天转多云 23 / 29°C	河内 晴天转小雨 17 / 27°C	内罗 晴天转多云 10 / 19°C
旧金山 晴天转多云 6 / 11°C	纽约 阴天转冻雨 1 / 3°C	悉尼 阴天 21 / 23°C	首尔 晴天转多云 -9 / 0°C